
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., »/t an 
3 fl., 1U an i fl. 50 cr. 

Pentru" străinătate 
Pe 1 an 18 fres., x/t 

an 9 fres., V* an 
4 fres: 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

InserţiunI 

Un şir garmond: 
o dată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de riesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la » o e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B 1 a s . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul IX. B l a ş 2 5 Februariü 1899. Numerai 8. 

La situaţia bisericii nòstre. 

Situaţia bisericii n6stre în timp de 
două sute de ani s'a schimbat de comun 
aşa, cum s'au schimbat raporturile po
litice interne şi esterne ale monarchieî. 

Până când interesele mai înalte 
ale monarchieî, după cum erau acelea 
pricepute în Viena, au cerut, să se 
slăbescâ puterea calvinismului şi să se 
întârescă catolicismul în Transilvania 
şi Ungaria, şi până când curtea din 
Viena, în cele dintâiii decenii ale 
văcului trecut, privia cu neîncredere 
la nobilimea ungară, care conspirase cu 
Râkoczy în contra casei domnitore, se 
părea că nisuinţele clerului şi poporului 
nostru, condus de energicul episcop îoan 
Inocenţiu Klein, vor fi încununate cu 
succes în ceea ce privesce drepturile bi
sericii şi emanciparea politică a nămuluî 
românesc. Când înse raporturile esterne 
ale monarchiei au constrîns pe împărătăsa 
Măria Teresia, să efeptuescă o apropiare 
şi o înţelegere durabilă cu nobilimea şi 
cei alalţi factori politici din Ungaria, 
biserica nostră, care obţinuse unele 
uşurări, şi poporul, în care se treziseră 
mari speranţe de a scăpa din ticăloşia 
de mai înainte, au ajuns ărăşî într'o 
situaţie nefavorabilă. Dieta de la Poşon 
din 1 7 4 1 , unde se presentase şi Măria 
Teresia, dase asigurarea, că va consi
dera Transilvania ca provinţă aparţi-
nătore Ungariei şi o va guverna în 

calitatea sa de regină a Ungariei, a fost 
fatală pentru sortea nostră. De atunci 
glasul episcopului Klein a răsunat fără 
de efect pentru biserică şi neam, şi în 
loc de a dobândi drepturile, pentru cari 
luptase cu atâta energie şi abnegaţiune, 
a trebuit să moră în exil, ăr biserica 
şi naţiunea a fost lăsată pradă unelti
rilor duşmane ale Calvinilor, Grecilor 
şi Şerbilor, cari au sciut sămăna ură, 
pismă şi vrajbă între fraţii de un sânge 
şi a-i face incapabili pe timp îndelungat 
de ori ce acţiune pe terenul bisericesc 
şi politic. 

Cas analog s'a întîmplat şi în 
văcul acesta. După înfrângerea revo-
luţiunii ungare, în tot timpul, cât aii 
durat relaţiunile încordate între curtea 
din Viena şi între Magiarî, se părea, că 
pentru noi se ivesce aurora unui viitor 
mal fericit. Cele mai importante insti-
tuţiunî bisericesc! şi culturale ale nă-
muluî nostru s'au er,eat în periodul 
acesta. în special biserica n6stră numai 
atunci a putut să-şi va4ă împlinită cea 
mai ferbinte dorinţă: reactivarea Mitro
poliei de Alba-îulia. 

Dar în dată ce raporturile esterne 
ale monarchieî au silit cercurile politice 
din Viena, să se împace cu Magiarii, 
situaţia nostră, şi politică şi bisericescă, 
a devenit forte grea. 

Drepturile naţiunii n6stre au fost 
asigurate numai prin aşa numita lege 
de naţionalităţi, care fiind că nu are 
clausula ce o găsim în tote legile, că 

adecă ministeriul întreg, ori cutare mi
nistru de resort ar fi dator, să o şi 
esecuteze, astăzi nu o mai ţine nici un 
ministru. Drepturile pentru un organism 
autonomie al bisericii nostre sînt ga
rantate prin articlul de lege despre 
Uniunea Transilvaniei cu Ungaria, care 
înse din nefericire are un paragraf la 
sfîrşit, unde se zice, că ministrul pote 
esecuta acesta lege, cum îi place, şi 
când află de lipsă. 

De atunci în coce trebue să ne 
luptăm pe terenul bisericesc, nu pentru 
a câştiga nouă posiţiunî avantagiose, ci 
pentru a păstra cele vechi, căci prin 
dualism domnia asupra ţării întregi este 
asigurată elementului magiar, al cărui 
guvern lovesce în tote instituţiunile 
nostre bisericesci şi culturale, cari i-se 
par că stau în calea realisării ideii de 
stat magiar unitar. 

între ast fel de împrejurări critice 
trebue să apărăm noi şi autonomia bi
sericii de contopirea eî în biserica latină 
din Ungaria, şi independenţa clerului 
de mituirile lui cu banii statului, şi 
limba liturgică română de înlocuirea eî 
cu limba magiară. 

Sîntem avisaţî aşa dară numai la 
puterile n6stre proprii, fără a pută spera 
bunăvoinţă şi sprigin din nici o parte, 
ci din contră avem, să ne aşteptăm din 
multe părţi la cele mai violente atacuri. 

Constatând acestea, drept închiare 
a articolilor noştri trebue din nou să 
accentuăm, că tocmai fiind că situaţia 

Feuilleton. 
— -ssas-— 

Grădina de legumi. 
. Disertaţiune poporală, rostită de loan F. Negruţiu, la 

adunarea generală a despărţămîntulnl XI (Blaş) al 
>AsociaţiuniIc, ţinută la 31 Iulie 1898 în Veza. 

(Continuare, i 

De sămînţă alegem căpăţinile de o 
mărime mijlocie, îndesate. Prin April punem 
în pămînt aceste căpăţini îngropându-le bine, 
aşa în cât să i-se vad^ă numai capul. Lângă 
fie care fir punem câte un pâruşteţ, de care 
legăm mai târzia cotorul cu sămînţă. Când 
acesta e deplin desvoltată, c6ptă, se rump 
cotorăle, se pun în podul casei, 8*e uscă bine, 
apoi mai târzia se îmblătesce, sau mai bine 
zis se sfărîmă cu manile, şi se curăţă să
mînţă de plevă. 

Atât curechiul de vară, cât şi cel de 
tomna are mai multe soiuri. Pe la noi se 
bucură de un bun nume curechiul saă varza 
de la Tur (lângă Blaş), — Miceşti şi Şard 
1 ângă Alba-îulia), — Lancrăm (lângă Sebeş), 

numit în glumă şi sat«l curechiului. Asemenea 
e forte căutat şi curechiul de la Stupini 
(lângă Braşov). 

Ţăranii noştri din aceste comune fac 
mulţi bani pe curechifi, ca deosebire până 
nu erau aţâţa bulgari grădinari pe aci, 
vindeafl 100 de căpăţini cu 6—12 floreni v. a. 
Alt cum şi astăzi curechiul ţăranilor noştri 
e de mal bun soia, se ţine mai bine peste iarnă; 
pe când al bulgarilor de obiceifi se moie 
şi se strică. 

Soiurile de curechiă saă varză după 
mărimea, forma şi colorea căpâţinilor şi a 
frunzelor capătă diferite numiri. Amintim 
aci soiurile mai de frunte. 

1. Varza albă românescă. Face că
păţini mari rotunde şi îndesate. Ca curechiă 
murat e de tot gustos, 20 graml 40 cr. 

2. Varza mare de Brfurt. Are căpă
ţini tari, îndesate. E cea mai bună pentru 
murat, 20 graml 40 cr. 

3. Varza ascuţită timpurie. Face că
păţini lungăreţe, ascuţite. 

4. Varza roşie de Miinonen. Face 
căpăţini frumose mari. Cel mai bun soia 
pentru salată lângă fripturi. (O măsură mică 
2—300 fire 20 cr.; er 20 graml 70 cr.) 

5. Curechiul alb a lui Mauthner. Ca 
soia de vară e cel mai bun. Cresce de tot 
repede ; în 80 de, zile e deja cu căpăţină. 
Se pote sădi des. Se face bine nu numai 
pe strat cald, dar şi în pămîntul rece. (O 
măsură mică 25 cr.; 20 grami 1 fl. 20 cr.) 

6. Varza regală a lui Mauthner. Se 
face bine pe ori ce timp. Are căpăţini mari, 
turtite, cam de 2 palmi în lăţime. O singură 
căpăţină are 8—10 chilo. Foile îi sînt subţiri, 
între soiurile de iarnă e cel mai bun, pentru 
aceea îl şi recomandăm cu totă căldura. 
(O măsură mică 40 cr.) 

7. Varza de Iarnă a lui Mauthner 
numită „Exoelsior". Crésce de tot mare. O 
căpăţină apasă 12—13 chilo. (O măsură 
mică 40 cr.; 20 grami 1 fl. 20 cr.) 

2. Cărălabele. 
Cârălabele saă guliile încă se folosesc 

ca legumi, ne daù un nutremînt hrănitor, 
bun şi uşor de mistuit. Se cultivă peste tot 
ca şi curechiul. Avem cărălabe de primă
vară, de vară şi de iarnă. Soiurile de vară 
se samănă în strat cald, ér soiurile de iarnă 
se pot sămăna în strat cald sau şi numai în 
pămînt rece, ca şi curechiul de tómnà. 
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este atât de grea, tocmai fiind că na 
avem, să sperăm de la ómeni, de cât 
lovituri şi asupriri, trebue să ne punem 
tòta speranţa în Dumnezeu, care nu 
lasă, să cadă, pe cei ce se întorc cu 
iubire şi încredere cătră El, şi de o 
dată să ne adunăm tòte puterile, să le 
unim într'o acţiune unitară şi armonica 
de resistinţă, în care să nu se găsescă 
nici o notă discordantă. 

Unitate în acţiune înse nu putem 
ave, până când nu se vor ţine în bi
serică aceea ce biserica prescrie: si-
nódele diecesane şi sinódele provinţiale 
şi conferente cât mai dese şi cu bărbaţii 
aceia mireni, cari sînt devotaţi cu trup 
şi suflet bisericii şi naţiunii. Numai 
în ast fel de sinóde şi conferente se 
cristaliseză ideile, se lămuresc scopurile, 
se află mijlócele cele mai potrivite pentru 
lupta sfìntà, ce trebue să o susţinem 
în interesul sfintei biserici. Numai 
prin ast fel de sfătuiri se încăl4esc 
inimile pentru idealurile, la cari ţintim, 
se însufleţesc ' cei buni, se încurajeză 
cei slabi, se îndreptă cei rèi, cu un 
cuvînt se înalţă şi întăresce moralul 
clerului şi poporului, atât de necesar în 
faţa periculelor, ce ne ameninţă. 

Dacă înse ne vom presenta în 
luptă, fără ca Archiereii să zică şi să 
voéscà una, ér clerul şi poporul nu va 
fi orientat deplin, că pe cine are, să 
urmeze, unde are să mergă, ce trebue 
să facă şi cum să facă pentru binele 
comun al sfintei biserici, este evident, 
că duşmanul fără nici o ostenelă ne va 
săpa grópa şi ne va arunca întrînsa. 

Ca să nu se întîmple acesta, una 
să gândim, una să simţim, una să lu
crăm cu tòta energia şi însufleţirea, ce 
tuturora, de la cel mai mare până la 
cel mai mic, trebue ^ să ni-o inspire o 
causa atât de sfîntă. 

Cărălabele se răsădesc în depărtare de 
40—50 cmtri un fir de cel alalt. Cresc 
bine şi dacă le sădim pintre curechifi. 

Cărălabele se răsădesc prin April, Maiù. 
După ce înse soiurile de vară cu cât sînt 
mai tinere şi mal próspete, cu atât sînt 
mal gustóse şi se plătesc mai bine. sămenăm 
cărălabe în mai multe rînduri, adecă o parte 
mai de timpuriu, o parte mai târziu. în 
chipul acesta avem cărălabe tinere timp mai 
îndelungat. 

Trebue înse să grijim, ca pămîntul să 
fie bine lucrat şi gunoit, de óre ce în pă
mîntul gras se fac cărălabele mai fragede 
şi mai gustóse, ér în pămîntul sărac fără 
gunoiù, se fac lemnóse şi fără nici un gust. 

Soiurile de vară le folosim primăvara 
şi vara; ér soiurile de Iarnă le recoltăm 
tomna, după ce le-a brumat de 2—3 ori. 
Le rupem foile celea mari şi rădăcinile şi 
le aşedăm apoi în pivniţă, în un bordeiu 
saù în o gropă. 

Cărălabele de sămînţă le aşedăm peste 
iarnă cu rădăcini cu tot, în tocmai ca şi 
curèchiul saù varza. Primăvara punem în 
pămînt 2—3 cărălabe frumóse, din cari cu
legem atâta sămînţă, în cât putem şi vinde. 

Puterea de încolţire la tòte soiurile 
de curechiă, cărălabe, cepă, salată ş. a. 
ţine 4—5 ani. 

Dintre multele soiuri de cărălabe saù 
gulii amintesc aci câte va. 

Pentru a se cultiva pe strat cald (sau 
melegar) mal bune sînt : 

Noul Mitropolit gr. or. — „Foia oficidsă" 
publică autograful Maiestăţii Sale, prin care 
se aprobă alegerea de Mitropolit gr. or. a 
P. S. Sale Episcopului loan Meţianu. După 
cum cetim în „Tribuna poporului'', noul 
Mitropolit se va şi muta la Sibiă în cel mai 
scurt timp. Agendele eparchiei Aradului 
vor fi încredinţate vicarului loan Goldiş de 
la Orade. 

î. P. S. Sa de şi în vrîstâ de 71 ani, 
cu tote acestea e forte bine conservat. S'a 
născut în Zârnescl. A studiat la Braşov şi 
Cluş, unde absolvând s'a înscris la teologie, 
între acestea a fost ales de protonotariii al 
Branului. La 1853 a trecut la Răsnov ca 
preot şi la 1858 ca protopresbiter al Zârne-
ştilor. în anul 1874 a fost ales ca vicar 
episcopesc la Oradea mare şi la 1875 ca 
episcop al Aradului. Păstorirea sa a fost 
forte rodnică. 

Căderea Iul Bânffy. — în urma urmelor 
baronul Bânffy şî-a dat dimisia. De aprôpe 
cinci luni s'a tot luptat cu oposiţia. Folosit-a 
tôte mijlôcele: ameninţări, terorism, apucături, 
dar tôte aû rămas zadarnice. A întors-o dar 
spre buna, a început a pacta. Nici pactul 
n'a dus înse la resultat. Bânffy cerea re-
visuirea regulamentului casei deputaţilor, ce 
să facă imposibilă pentru viitor chiar şi în
cercarea unei obstrueţiuni; ér oposiţia cerea 
revisuirea legii electorale şi alegeri curate. 

Firesce că oposiţia nu se putea învoi la 
o asemenea schimbare a regulamentului casei, 
care să facă imposibilă pentru viitor valo-
rarea voinţei minorităţii împotriva unei 
maiorităţi prepotente. Guvernul de altă parte 
nu se putea învoi., la o schimbare a legii 
electorale, care să pericliteze domnia sa de 
partid, domnia partidului liberal. 

Ast fèl pertractările de pace s'aù 
întrerupt şi baronul Bânffy şî-a dat dimisia. 
Maiestatea Sa a şi primit dimisia oferită, ér 
cu continuarea pertractărilor de pace şi cu 
formarea noului cabinet 1-a încredinţat pe 

1. Cărălabele albe şi vinete a lui 
Mauthner. Celea mai bune dintre soiurile 
timpurii. Sînt forte fragede, gustóse şi de
licate. Se pot cultiva şi în pămînt rece. 
în patru săptămâni cresc deplin. (O măsură 
e 25 cr.; ér 20 grame 1 floren.) 

2. Cărălabele vinete şi albe de Viena. 
Se fac de timpuriu. Aìk frunze forte subţiri, 
cari se folosesc primăvara ca varză. (O mă
sură e 20 cr.; 20 grami 70 cr.) 

3. Cărălabe de Erfurt. 
4. „Non plus ultra" sînt cărălabele 

celea mal timpurii şi mal gustóse. Se fac 
forte bine şi în pămîntul rece. (20 grami 30 cr.) 

Soiuri de vară, cari ţin mijlocul între 
celea ce se cultivă pe strat cald şi între 
celea de Iarnă, sînt: 

1. Cărălabele anglese albe şi vinete. 
2. Cărălabele albe şi Vinete de vară. 
Ca soiuri de iarnă mal bune sînt: 
1. Cărălabele uriaşe vinete a lui 

Mauthner. Se fac de tot mari. Una singură 
are 8—10 chilo. Cu tòte acestea rămân tot 
fragede şi gustóse, nici când nu sînt lemnóse. 

2. Cărălabele uriaşe albe, Groliat. Una 
are greutatea de 4—5 chilo. Sînt asemenea 
forte bune şi gustóse. 

3. Carfiolul. 
Dintre tòte soiurile de curechiă, carfiolul 

sau conopida lubesce locul cel mai bun, mal 
gras şi mai bine lucrat. 

Coloman Szell, care fusese mai de mult mi
nistru de finanţe. 

Acum foile oposiţionaleiubileză. Căderea 
baronului Bânffy o socotesc de merit al lor 
şi de la venirea la cârmă a lui Szell spereză 
şi aşteptă o reformă generală pe tote terenele 
vieţii publice de stat. 

Remâne, să aşteptăm şi să vedem de
sfăşurarea lucrurilor. Se zice, că a rare ori 
urmăză ceva mal bun, şi pe noi Românii 
păţaniile trecutului ne-afi învăţat, să fim cu 
neîncredere faţă de ori ce cârmuire nouă, ce 
vine peste capetele n6stre. Un lucru putem 
înse constata, a nume, că mal rău abia ne 
maî pote veni. Ni-s'au confiscat tote drep
turile, aşa cât abia mal e ceva de confiscat. 
Apoi de baronul Bânffy era sciut, din capul 
locului, că e un om violent, care din dreptul 
altuia nu-şi face mulţi scrupul!. Aşa dară 
motiv de a plânge pentru căderea dînsului 
nu avem de loc. 

Nu avem inse nici motiv pentru a ne 
bucura din cale a fară pentru venirea la 
cârmă a lui Szăll. Lăsăm bucuria oposiţiei. 
Noi nefericirea acestui stat nu o vedem numai 
în domnia unul singur partid, a partidului 
liberal, după cum o văd partidele oposiţionale 
magiare, ci o vedem în monopolul de domi-
naţiune a unui singur popor dintre poporele 
ce alcătuesc acest stat, a nume a poporului 
magiar. Causa decadenţei se află aici, pentru 
că e lucru mai limpede de cât lumina sorelui, 
că o asemenea domnie nu se pote ajunge şi 
susţine de cât pe căi nemorale, pe căi me
şteşugite, prin o eschidere artificială şi vol
nică a celor alalte popore. 

Reclamat-a oposiţia magiară faţă de 
legea electorală din punctul acesta de privire ? 
Nici de cât: ea a cerut numai atâta, ca 
interesele ei de partid să fie asigurate. De 
poporele nemagiare nu a durut-o capul, ba în 
decursul pertractărilor de pace a ieşit la 
ivelă, că oposiţia faţă de naţionalităţi e tocmai 
aşa de nedreptă, ca şi guvernul cu partidul seu. 

Va să zică, ultima crisă a maî dovedit 
o dată şi încă într'un chip splendid, că aici 

îl amintesc aci, fiind că se plătesce 
bine, cu 15—30 cr. capatina de flori, ba 
Iarna şi primăvara şi mai scump. Apoi ţă
ranii nostri din apropiarea oraşelor mari, 
unde se plătesc bine legumile, de ce să nu 
facă bani şi pe carfiol, dacă nu mai pot? 

Avem carfiol de vară, tomna şi carfiol 
de iarnă. Acestea apoi încă sînt de mai 
multe soiuri. 

Carfiolul se samănă in strat cald, de 
unde apoi se răsădesee, pe cum am zis, în 
un loc bine lucrat şi gunoit. Mal de parte 
se cultivă ca şi curechiul. 

Soiurile de vară fac capatina de flori 
preste vară până tomna, când apoi se taie 
şi folosesc; ér soiurile de Iarnă de obiceiă 
fac flori numai iarna în pivniţă. Pentru aceea 
carfiolul de Iarnă îl smulgem tómna din gră
dină şi cu rădăcinile încărcate de pămînt îl 
aşedăm în pivniţă în năsip sau pămînt, unde 
preste iarnă se udă mai a dese ori. Aci 
apoi face căpăţinî de flori, cari sînt forte 
nutritóre, uşore de mistuit şi sănâtose. -

Ca soiuri de carfiol safi conopidă 
amintesc a«i câte va. 

Soiuri de vară. 
1. Carfiolul de Erfurt. Se cultivă în 

strat cald, dar se face bine şi în pămînt rece. 
(O măsură 20 cr.; 20 grami 1 fi.) 

2. Carfiolul de Berlin. Se cultivă 
asemenea celui de întâia. Face căpăţinî de 
flori frumóse, albe ca zăpada. (O măsură 

I mică 20 cr.; 20 grami 1 fl. 50 cr.) 
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la noi tote partidele politice se înţeleg de 
minune, când e vorbă de' monopolisarea 
domniei în mâna unui singur popor, cu alte 
cuvinte când e vorbă de falsificarea vieţii 
parlamentare. 

Ne ofere dór Széll ceva garantă, că 
lucrurile se vor schimba? Dacă ar oferi o 
asemenea garantă de sigur că nici oposiţia 
nu s'ar bucura de venirea lui la cârmă. 

Tot ce se pote aştepta de la Széll e, 
că faţă de oposiţie va fí ceva mai cruţător. 

Faţă de noi pote se fie ceva mai blând 
în forme şi ceva mai puţin şovinist. de ore 
ce e născut la graniţa Stiriei, între elemente 
nemagiare. Dar o schimbare de sistem nu 
putem aştepta de la dînsul, pentru că o 
asemenea schimbare ar aduce cu sine schim
barea tuturor partidelor actuale, de ore ce o 
representare şi numai aproximativ propor-
ţionatâ a popórélor nemagiare în parlamentul 
terii ar trebui să aibă de urmare neîncun-
jurată o totală schimbare de raporturi în 
viaţa întregă parlamentară. 

La atâta de o cam dată nu ne putem 
aştepta. Fie-ne înse de bun auguriü faptul, 
că în Bánfiy a că<lut regimul forţei brutale. 
Mai curénd ori mai târziu va cade şi sistemul 
întreg de guvernare, care e basat pe min
ciună, şi adevărul pe încetul îşi va face drum. 

Fie-ne de învăţătură faptul, că şi o 
minoritate resoluta pote să învingă o maio-
ritate ori cât de imposantă, dacă aceea se 
razimă pe forţa singura, ér nu pe base mo
rale, pe încrederea celor ce aü ales-o. 

Este biserica gr. or. din Transilvania 
şi Ungaria naţională ? — Răspuns la între
barea acesta ne dă „Telegraful" în numărul 
din 21 Februariü. Etă ce cetim pe pag. 
54, colóna 2 : „ Dignitari bisericscì de ai 
nostri, distinti de Academia Ortodoxă din 
Cernăuţi. Societatea „Academia ortodoxă" 
a studenţilor de la facultatea teologică din 
Cernăuţi a numit . . . pe următorii prea-
sfinţiţi de membri onorari pentru meritele 
lor pentru societate şi pe terenul bisericesc: 
P. S. Sa Dr Milaş, episcop sufragan în 
Zara, P. S. Sa Br Petranovici, episcop su
fragan în Gattaro ..." 

3. Carfiolul lui Mauthner. îl cultivă în 
mare grădinarii, de ore ce se face bine şi 
se vinde cu preţ. (O măsură 25 cr.; 20 
grami 2 fl. 50 cr.) 

Soiuri de tomna. 
1. Carfiolul uriaş de Italia. Tomna 

mai de timpuriu face căpăţini frumose. (O 
măsură 25 cr.; 20 graml 1 fl. 60 cr.) 

2. Carfiolul de Algeria. Asemenea face 
tomna de timpuria nisce căpăţini de flori 
albe ca zăpada. (O măsură 20 cr.; 20 graml 1 fl.) 

3. Carfiolul Iubit a lui Mauthner. E 
forte mare. cu căpăţini de flori albe ca ză
pada, cotor scurt. Dintre soiurile de t6mnă 
acesta este cel mal plăcut şi mai căutat. (O 
măsură 20 cr.; 20 graml 1 fl. 20 cr.) 

Soiuri de iarnă. 
1. Carfiolul de Iarnă angles. (20 

grami 50 cr.) 
2. Carfiolul uriaş de Italia. (O mă

sură 25 cr.; 20 graml 1 fl.) 
3. Carfiolul Standholder. Iarna târzia 

face nisce căpăţini de flori forte frumose, 
îndesate. Acesta e cel mai bun soia de iarnă. 
(20 graml 60 cr.) 

(Va urma.) 

0 scire sensaţională cetim în numărul 
2 a. c. al foii „ortodoxe" „Şcola şi Biserica" 
din Bucuresci. Seirea acesta e următorea: 

„Sîntem informaţi, că o parte dintre 
PreasfinţiţiI Episcopî mai bogaţi, în frunte 
cu Preasfinţitul Mitropolit Primat şi Prea-
sfinţitul Mitropolit al Moldovei au depus un 
fond de lei 500.000 pentru facerea unui 
institut de cultură pentru fete spre a detrage 
fiicele ortodoxilor de la influenţa şcolilor 
catolice." 

Aşa dară tot sînt de folos catolicii în 
România. Dacă nu fac mai mult, atâta 
totuşi fac, că îmboldesc pe înaltul cler 
„ortodox" la fapte „marinimose". 

Fără de îmboldirea acesta acest cler 
înalt a bună samă nu ar face nimica pentru 
înaintarea culturală a poporului aceluia, care 
e aşa de „fericit" de a fi „povăţuit" de acest 
cler. Nu noi o zicem acesta, ci o zice erăşl 
un organ „ortodox", adecă „Viitoriul" din 

| îaşî în numărul săă din 1 Februarifl a. c. 
Etă, ce mărturisesce foea acăsta „ortodoxă": 

„ în România biserica a avut 
la început pe lângă sine şcola; citeţul şi 
psaltul de la strană făceaă şi pe învăţătorul; 
de aici denumirea de dascăl, corupţie din 
didascalos, citeţului de la biserică. Şcola de 
pe lângă biserică dădea citirea ceaslovului 
şi a psaltirii ca unele, ce se credeaă în de 
ajuns pentru nevoile bisericii. Căci la dreptul 
vorbind biserica n6stră n'a stîrnit un curent 
cultural în absolut, ci atâta cât privia bise
rica ; de aceea dînsa n'a creat nici o tradiţie, 
nici un curent. De aceea nu întîlnim la noi 
ca şi în tote ţările ortodoxe curentele cle
ricale ca în apus; de aceea statul civil fiind 
omogen cu cel bisericesc a luat el singur afa
cerea învăţămîntulul primar. 

„începuturile învăţămîntulul primar la 
noi dateză de la regulamentul organic, cel 
puţin pentru oraşe. Dacă pentru Iaşi şcola 
Vasiliană dateză din 1828, în schimb înse 
şcolele publice s'au deschis în 1832; er la 
ţară abia în 1839 în Muntenia. în 1859 
erau abia 8 şcoli rurale în totă Moldova. 
Şi când după 40 de ani numărăm 3575 
şcoli rurale, t6te de stat, nu se încape vorbă, 
că nu s'a făcut progres. 

„La noi societatea a fost şi este prea 
slabă, er biserica ori nu s'a interesat, ori nu 
era în tradiţie de a crea şcoli pentru popor, 
aşa că statului a cădut sarcina deschiderii şi 
întreţinerii şc61elor. . . . . ." 

Revistă bisericescă. 
Roma. Pe când lumea se ocupă 

mai în fie care zi cu întrebarea, că ore 
Scaunul Apostolic fi va invitat la confe
rinţa de pace şi desarmare proiectată de 
ţarul Nicolae, carea nu preste mult se 
va ţine în Haga, Sfintul Părinte îşi con
tinuă şi mai de parte grijile sale pă
rintesc! pentru mântuirea sufletescă a 
tuturor creştinilor. Se întreţine timp 
îndeluugat cu episcopi, cari vin din totă 
lumea la mormîntul principelui apostolilor, 
dându-le diferite sfaturi ieşite din o inimă 
învăpăiată de iubire, fie pentru modul de 
a pu'té promova virtuţile în popor, fie 
pentru bunăstarea lui temporală şi ade
văratul progres spiritual. Guvernul italian 
nu pote să nu-şl aducă a minte în fie 
care zi de „papatul îngropat," şi te-
méndu-se ca nu cum va să se scóle din 

mormîntul, în care l-au pus în 1870, şi 
să iea parte la conferinţa de pace şi 
desarmare din Haga, ameninţă, că dacă 
s'ar îutîmpla aşa ceva, atunci Ia confe
rinţa aceea, Italia nu ar participa. — 

S. Congregaţiune de Propaganda Fide 
a răspuns la dubiul propus de episcopul 
de Sătmar Meszlenyi relativ la Constitu-
ţiunea din 30 Nov. 1894 „Orientalium 
dignitas Ecclesiarum." în virtutea acestei 
constituţiuni actualul pontifice concede, 
ca în căsătoriile, în cari bărbatul şi 
femeea, având aceea-şi credinţă, au rit 
deosebit, femeea să potă trece la ritul 
bărbatului. Propunendu-se dubiul din 
partea episcopului de mai sus, că ore 
acesta concesiune are valdre şi în imperiul 
austro - ungar ? Congregaţiunea de 
Propaganda Fide a răspuns, că nu are. 

Revistă politică. 
România. în urma dimisionării 

ministrului de domenii Stolojan, se fac 
ără-şi încercări de a împăca diversele 
grupuri de disidenţi de a! partidului 
liberal. 

în şedinţele trecute ale camerei 
române s'au făcut mai multe interpelaţi! 
şi bănueli actualului cabinet pentru mi
şcările socialiste din România, care nu a 
prevădut mişcările socialiste şi tristele 
efecte, cari ar urma din acelea. Fă-
căndu-se perchisiţie la clubul central so
cialist din Bucuresci, s'au aflat mai multe 
lucruri compromiţătore. Urmarea a fost, 
că peste o sută de matadori de ai so
cialiştilor, cari toţi sînt străini, au fost 
espulsaţi din ţară. 

Germania. La interpelarea depu
tatului Johannsen făcută în parlamentul 
imperial din Berlin, asupra măsurilor 
estraordinare luate în contra familiilor 
daneze din Schleswig, s'a început o dispută 
ageră. Deputaţilor danezi şi poloni, cari 
aù fost în contra espulsărilor daneze, 
li-s'au opus deputaţi germani, cari în 
interesul imperiului pretind politica şi 
educaţiune germană naţională unitară, şi 
fac atent guvernul de a continua şi de 
aci în colo ţinuta sa de mai înainte în 
ast fel de afaceri. 

Fiind că aù fost espulsate din Ger
mania mai multe familii austriace, pentru 
care fapt s'a produs sânge rău în cercu
rile politice austriace, fiul fostului can
celar Bismarck, pentru ca să aplaneze şi 
să mulcomescă în cât va neînţelegerile 
acestea, a représentât espulsările sub 
colărea apărării în contra elementelor 
străine. După aceea a continuat a vorbi 
despre relaţiunile dintre Austro-Ungaria 
şi Germania create de tatăl său, ca şi 
cari mai bune nici nu se pot închipui. 
Cu tôte că cancelarului Bismarck nu i-a 
succes, zice oratorul, a întări legăturile 
acestea şi prin votul camerelor, totuşi 
unirea stabilită între aceste două imperii 
se pôte considera, şi de fapt şi este, 
indisolubilă. 

Franţa. în. 16 a c. republica fran
cesa devenise ără-şi văduvă prin mórtea 
neaşteptată a preşedintelui el Felix Faure. 
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Causa morţii a fost apoplexia, carea abia 
dură 3 ore. Acesta 1-a lovit pe la 7 
ore sara în cabinetul seu de lucru, şi la 
10 ore deja împărtăşit cu s. taine trecuse 
din numărul celor viî. Mari şi grele 
lucruri se aşteptau de la dînsul, pe cum 
e restabilirea liniştii conturbate prin pro
cesul Dreyfuss, dar în zădar mortea nu 
1-a cruţat. Prin viaţa-I laboriosâ, prin 
caracterul seu nepătat, îi succese, ca din 
un neguţător din Havre, ce a fost 
la început, să fie ales în 1881 de
putat al clerului Havre. în decursul 
deputaţiunii sale în mai multe rîndurî a 
ocupat oficiul de subsecretar de stat, 
apoi a fost ministru în ministeriul Du-
puy, până când în fine adunarea naţio
nală de la Versailles din 1895 depuse 
în manile lui destinele Franţei. 

Cadavrul lui era încă pe catafalc, 
când adunarea naţională, care se com
pune din parlament şi senat, se uni 
Sâmbăta trecută la Versailles pentru 
alegerea unui nou president. Alegerea 
s'a întîmplat în cea mai mare ordine. 
A fost ales preşedintele senatului Emil 
Loubet cu 483 de voturi, faţă cu contra
candidatul Meline, care obţinu 291 , âr 
restul până la 824 fu împărţit între 
Dupuy şi alţii. Noul preşedinte al re
publicii francese nu e bine vedut din 
partea anti-revidioniştilor procesului 
Dreyfuss, acuzându-1 pentru sîmţemintele 
sale Dreyfussiste. Aceştia au pus la cale 
mai multe demonstraţiuni in contra lui. 

Fostul president al republicii a 
fost înmormîntat Joia trecută. Din 
palaţui Clysee, unde e reşedinţa presi-
dentului republicii, cadavrul a fost tran
sportat la biserica Notre-Dame, de unde 
a început conductul funebral, la care a 
luat parte şi parlamentul. Spesele în-
mormîntării au fost stabilite în 160,000 
de frcs, care sumă a şi fost votată din 
partea camerei. Pe cum tot de una, aşa 
şi cu acesta ocasiune nu au lipsit ultraişti, 
cari desconsiderând solemnitatea momen
tului, au sulevat mai multe cestiunî re-
feritore la repausatul. 

în ziua, în carea a trecut la cele 
eterne fostul president al republicii, Or-
leaniştii încă nu aă rămas neactivi. Ei 
aă împărţit între deputaţi manifestul 
prinţului Filip de Orleans apărut în 
„Gazette de France", în care prinţul 
după ce recercâ pe Francezi, ca să se 
întorcâ la tradiţiunile lor gloriose de mai 
înainte, îşi statoresce programul seă 
anti-semitic zicând, că cestiunea jidovescă 
esistă de atunci, de când averea imobilă 
a fost copleşită de averea mobilă. Din 
care împrejurare, zice prinţul, au tras 
folos numai aceia, cari nu iubesc pămîntul 
frances (Jidanii). 

Turcia. Ca să pună un contrapond 
mişcărilor bulgare din Macedonia, Albanezii 
mohamedanî aă ţinut o conferinţă în Ipek, 
la carea afi luat parte representanţiî tuturor 
seminţiilor albaneze. în conferinţa acesta 
s'aă declarat solidari de a contrasta, chiar 
şi cu arma în mână, în contra tuturor 
schimbărilor, cari s'ar face în provinţa 
acâsta în favorul creştinilor. Pentru ca 
să fie mai tare legătura între ei, afi con
firmat-o cu jurămînt, promiţând tot o dată, 
că până in 5 Maiu a. c. vor absta chiar 

şi de la résbunarea prin sânge, carea 
consistă în aceea, că dacă cine va e 
omorît, atunci rudeniile sînt obligate a-i 
résbuna mórtea, şi dacă acésta nu o ar 
face, ar fi cea mai mare ruşine pentru ei. 

Tote hotăririie acestea aü fost cu
noscute mai înainte la Porta otomană şi 
cu consensul aceleia s'aü şi adus. La 
interpelarea Rusiei înse, guvernul turcesc 
se face de a nu ave nici o cunoscinţâ 
despre întrunirea Albanezilor în Ipek. 
îndatinata politică în cestiunile dintre 
Creştini şi Mohamedanî. 

Statele Unite. Senatul Statelor Unite 
a primit cu o maioritate de 3 voturi ra
tificarea tractatului de pace cu Spania. 
Prin acest fapt senatul a aprobat politica 
de cucerire a presidentului Mac Kinley 
dându-şi învoirea şi la anectarea Filipi-
nelor. Dar pe când senatul Statelbr Unite 
ahotărî t incorporarea Filipinelor, pe atunci 
indigenii acestor insule nu vreü, să scie 
nimica despre o atare hotărîre; ei voesc, 
să fie liberi. Până la aducerea acestei 
decisiuni se întîmplară numai unele ciocniri 
mici, de atunci înse în cóce ele s'aü 
prefăcut în luptă formală. în zilele trecute 
indigenii resculaţi sub conducerea lui 
Aguinaldo aü atacat Manilla şi trupele 
americane din împrejurime. Cu tote că 
sînt provătjuţi cu tote cele de lipsă pentru 
luptă, cu tunuri cu repetiţie etc., totuşi 
după scirile din isvor american, resculaţiî 
după perderî însemnate suferite din am
bele părţi, aü fost învinşi. 

Agoncillo, plenipotenţiarul lui Agui
naldo şi ast fel şi al Filipinilor la 
Washington, a părăsit oraşul. 

Pe lângă tote învingerile acestea, 
pe cari le-aü raportat Americanii asupra 
Filipenilor, totuşi isbânda nu-i desevâr-
şită. Aceştia sînt gata de a-şi apera 
independenţa până la ultima resuflare. 
Şi dacă considerăm numérul locuitorilor 
acestor insule, care se urcă la 10 ,000,000, 
şi al acelora, cari sînt gata de a-şi jertfi 
viaţa pentru libertatea patriei lor, cari 
nu cu mult sînt mai puţini de 500 .000 , 
şi spiritul lor, atunci putem zice că sub
jugarea acestora nu se va întîmpla cu 
una cu dóué, chiar şi când Americanii 
îşi vor începe acţiunile lor belice pe 
mare, pe cum promit a face. 

Oorespondinţe. 
BucurescI 15 Februariă 1899. 

Procesul Morisseau. — Mişcarpa ţăranilor şi lumină
torii poporului. — Predici pentru preoţimea rurală. 

I. Faimosul proces al abatelui Morisseau, 
despre care s'a vorbit şi se vorbeşte încă, 
atât de mult s'a amînat din nou şi s'a fixat 
pentru luna Martie. Cu tote că nu sînt de 
părere, să i-se dea o importanţă prea mare 
acestui proces, me simt totuşi îndemnat, să 
şerifi er despre el, ca să vadă onor. cetitori 
al „Unirii", cu câtă patimă şi răutate e 
tractată acesta nenorocită afacere de cătră 
o parte a publicului surescitat şi aţiţat de 
cătră unele jurnale setose de scandaluri 
şi lipsite nu numai de o judecată calmă şi 
dreptă, ci şi de ori ce simţ de umanitate. 

în dată după arestarea abatelui, acea 
parte a pressel s'a năpustit asupra lui pre-
sentându-1 ca pe un pungaş şi asasin în

fiorător, câtând ast fel să facă din primul 
moment presiune asupra celor ce aveau, să-1 
judece, er în decursul procesului de la îaşl, 
unele gazete şi-au Ieşit cu totul din minţi, 
insultând într'un mod nedemn şi infam 
persone respectabile sus puse şi hulind clerul 
şi întregă biserica catolică, ca şi când o 
societate ar fi responsabilă de faptele unui 
membru al ei. Aă mal răspândit vestea, că 
persone, cari ocupă înalte demnităţi în bi
serica catolică din România, ar fi întrevenit 
în favorul abatelui, ca să fie în ori ce cas 
declarat inocent şi achitat. Li s'a răspuns 
şi dovedit, că nimic nu e mal neadevărat de 
cât acea nouă scornitură; căci toţi catolicii 
şi toţi omenii cu bun simţ au zis şi zic, că 
justiţia trebue să-şî facă cursul său nein-
fluinţată de nimeni. E vinovat abatele? Să 
fie osîndit! Nu e vinovat? Să fie achitat! 
Nici nu se pote zice alt fel. 

Dar nu! Pressa rea, fără de lege şi 
omenii răutăcioşi nu vrefi, să înţelegă! Dăl 
dar la fel de fel de scornituri infame. Instigă, 
aţiţă şi tălbăcesce lumea, aşa în cât justiţia 
e împedecată, să-şî spună verdictul şefi, şi 
nenorocitul abate sufere, p6te, nevinovat. 

Cum că aşa stă lucrul o dovedesce 
motivul n6ueî amânări, care s'a făcut din 
causă, că apărătorii, vădind surescitarea spi
ritelor, se tem ca acesta să nu producă vre 
o influinţă asupra juraţilor. El au decis de 
a publica un memorifi amănunţit şi docu
mentat, pentru ca să edifice pe cel înşelaţi 
de svonurile puse în circulaţie de duşmanii 
abatelui. Se vede dară, că lucrul e grav de 
tot, dacă apărătorii se tem, ca să nu fie 
juraţii influinţaţl de răuvoitori şi induşi, să 
aducă un verdict nedrept, care de sigur nu 
ar face on6re justiţiei unei ţări civilisate ca 
România. 

II. în numărul din urmă a făcut şi 
„Unirea" amintire despre mişcarea ţăranilor 
din unele judeţe ale Olteniei, care puţin a 
lipsit de nu a luat proporţii îngrijitore. 
Acuma mişcarea s'a liniştit mal de tot şi se 
pare afi constatat, că ea se datoresce agi
taţiunilor socialiştilor, faţă de cari guvernul 
a fost prea blând până acuma, ba s'a aliat 
chiar cu el la ultimele alegeri municipali şi 
numai graţie concursului lor a reuşit cu lista 
sa în unele oraşe importante ca Iaşi şi Ploeştî. 
Simţindu-se dar în putere, au început, să 
agite şi să înşele pe ţărani, înducându-I la 
un act nesocotit şi ruşinos, care pote ave 
urmări forte grave pentru întregă ţara. 
Acuma urmeză ca socialiştii, să suporte 
urmările şi să pare că vor fi amare de tot 
pentru mulţi, de ore ce se vorbesce, că gu
vernul ar ave de gând, să espulseze un bun 
număr dintre aceia, cari sînt supuşi străini. 
Acesta scire a produs o adevărată panică în 
rîndul socialiştilor, cari au publicat un ma
nifest, prin care se lapădă de paternitatea 
mişcării şi îndemnă pe ţărani la respectarea 
legilor şi la validare, până ce vor veni timpuri 
mal bune. 

Ceea ce este mal dureros în acesta 
chestiune destul de îngrijitore, e că prin 
ancheta făcută la faţa locului s'a dovedit, că 
între instigatori se află şi câţi va învăţători, 
cari ea presidenţl al cluburilor socialiste aă 
contribuit mult la înscenarea unei mişcări 
antipatriotice. El, pe cari statul îl susţine 
din banii săi, în favorul cărora în zilele 
trecute ministrul cultelor şi instrucţiunii pu
blice a depus un proiect de lege forte 
avantagios, în loc să dea esemplu de pa-
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triotism şi de supunere legjlor, aţiţă pe ţă-
ranî la revoltă! Cred, că sînt puţini asemenea 
învăţători, dar dacă vor fi mulţi, lucrul ar fi 
forte primejdios pentru acesta ţară, în care 
poporul de la ţară se află încă într'o stare 
culturală destul de înapoiată, şi acum când 
e, să se cultive, să aibă învăţători socialişti. 
Cel în drept ar trebui să I-a măsuri energice 
în contra ăstor fel de învăţători, cari prin 
instrucţiunea ce o daü poporului, în loc de 
a-I face cetăţeni folositori patriei, îi fac re
voluţionari. 

Dar dacă unii învăţători aü avut un 
rol atât de nedemn în mişcarea ţăranilor, ce 
rol aü avut preoţii, cei mai chemaţi lumină
tori al poporului? Ei aü avut un rol trist 
de tot. Căci cu tote că nu s'a aflat vre 
nnul, care să fi fost printre instigatori, e 
constatat că nu şi-au făcut datoria. Luni de 

* zile s'a pregătit, a dospit o mişcare în po
porul încredinţat păstoririi lor şi el nu aü 
vădut, nici audit nimic, cu tote că e imposibil 
să nu fi avut cunoscinţă despre tot ce se 
pregătia. Ér dacă aü avut cunoscinţă; ori 
nu aü sciut ce e socialismul şi în ce pri
mejdie era, să arunce acea mişcare, poporul 
şi pote ţara întregă, şi atunci sînt de com
pătimit, ori aâ sciut şi una şi alta şi nu aü 
avisat autorităţile bisericescî sau civile, şi 
atunci sînt de osîndit. 

III. Şi în sfîrşit un lncru curios. Pe 
când adecă la Dvóstré, cum sciü eü, aveţi 
cărţi de predici cu ridicata, şi mereu apar, 
pe atunci aci nu e nici una, aşa cât mi
nistrul cultelor însu-şl a trebuit să lea ini
ţiativa pentru tipărirea unei ast fel de 
cărţi. în sesiunea de tómná a sf. Sinod a 
însărcinat adecă pe P. S. Sa Episcopul 
Rîmniculuî, să compună un ciclu de predici 
pentru duminecile şi sărbătorile de peste an. 
Nu sciü ce va fi lucrat Sfinţia Sa, cetesc 
acum în un ziar, că Dl Haret a numit o 
comisie de laici, căreia î-a dat aceea-şi în
sărcinare, în comisiunea acésta sînt numiţi 
Dnii Demetrescu directorul cultelor, Popescu 
direct. înveţămîntului primar, prof. Gârbo-
viceanu şi Coşbuc poetul. Preoţimea rurală 
va avea, să le cetescă şi comenteze şi ast 
fel să propage morala şi patriotismul în po
porul de la sate. Am tot respectul faţă de 
membrii acelei comisiunl, şi sciü că sînt forte 
competenţi în treburile înveţămîntului, dar 
ca să fie şi predicatori buni, n'am sciut-o 
până acum. Trebue înse să fie, dacă aü 
fost învredniciţi de marea cinste de a fi 
aleşi, ca să compună predici pe sama preoţilor. 

Coresp. 

Mulţămita publică. 
Pentru sorţirea de obiecte, ce o va 

aranja Reuniunea Femeilor române gr. cat. 
din Blaş afi binevoit a contribui încă: 

Dnele: Amalia Velicea Spătac 2 şter
gare brod., Aurelia Velicea 2 coperitore de 
pâne brod., Lucreţia Gomşa Veza şurţă cro
şetată, G. Făgărăşan Tur 2 ştergare brodate; 
Dşorele: Eugenia Săbăduş Pănade 6 şervete, 
Lucreţia Tufan Valea Sasului ştergar brod., 
lrina Handrea Mânărade, ţinătore de bilete, 
stacadente. în numele comitetului aducem 
binevoitdrelor contribuitore mulţămita ferbinte. 
Aurelia n. Solomon Dr Ambrosiii Cheţan 

presidentă. secretar. 

Mulţămita publică. 
Cu ocasinnea balului aranjat de Re-

unianea Pompierilor voluntari din Blaş la 
21 lanuar a. c. au binevoit a suprasolvi şi 

contribui: luniü Br. Hodosiü 2 fl., G. Vancea, 
Ş. Stan. L. Csiszâr, A. Gergely'. Tr. Novac, 
I. Râhăian, M. Corvin, S. Szabö. N. N. câte 
20 er., er V. Drăgan din Coşlar 10 cr. 

în sara balului aü contribuit: Valeria 
Suciü, G. Precup, los. Halâsz, E. Roth, M. 
Breter. Dr. Nânâsy, Dr. Ales. Pop, loan Raţ 
prof.. loan Fodor, Em. Viciü, I Daniel, Dr. 
Rohonezy şi Teodor Onişor câte 1 fl.; A. 
Simonffi, I. Imreh, I. Mendl, C. Schissel, S. 
Sinberger şi Fr. Schuller câte 2 fl. 

Pe colecta purtată de pompierii loan 
Puşcaş şi Vasile Fodor aü binevoit a contribui: 
Escelenţa Sa Dr Victor Mihâlyi mitropolit 
5 fl., loan M. Moldovan preposit, Simeon P. 
Mateiü, Daniel Mihâly. N. N. Georgiu Bărbat, 
Simeon Muntean şi loan F. Negruţiu câte 
2 fl., Dr loan Raţ, Gavril Pop, îosif Hossu, 
Dr A. Bunea, Dr V. Szmigelski, loan Geţman, 
Aurelia n. Solomon, N. Popescu, Dr Vasiliü 
Suciu. Amalia Grama, Maria Vlassa, Pongrantz 
Geza. Heisikovits Herman, M. Welvarth, Leop. 
Bretter, Ştefan Oltean. R. Gross, I. Lob. 
Oct. Măcelar, Mihail Raţ, loan Orga, Aurel 
P. Bota, Alexiü Pop. S. Nestor. îosif Gans, 
luliü Nistor, G. Thät. Cseresznyes Odön, Dr 
Ronai, Dr I. Brenduşan, Aurel C. Domşa, 
Ida de Csato n. Raţ, B. Fülep, C. B, Groze, 
loan Strejan. Ana Colcer şi I. Ungar câte 
1 fl., Dr Isidor Marcu. Alesiü Viciü, Gregoriü 
Ordace, Dr Emil F. Negruţiă câte 1 fl. 50 cr., 
Alea. Ciura, loan Maior, Heisikovits Iacob, 
Ana Sintinn, P. Ungurean, Damian E. Domşa 
şi îosif Bart câte 50 er., N. IT. 20 cr., 
Tirion Boteiü 40 cr. 

Pentru spriginul dat Reuniunii aducem 
în numele comande! ceea mai mare mulţămita. 

Blaş în 12 Februar 1899. 

S. Muntean Aron Papiü 
comandante suprem. cassariu. 

Rugare. 
în favorul sfintei Màìiastirl de la „ Prislop" 

din prejma Retezatului, în urma apelului 
emis cu dat. 22/10 Novembre 1897 de cătră 
comitetul constituit spre scopul restaurării 
aceleia aü incurs până aci ofertele benevole, 
cari s'au publicat în fòia din Blaş „Unirea" 
Nro 36, 37, 38 50. 52 cum şi în „Revista 
Oraştieî" din Orăştie Nro 36, 38, 39, 41. 49, 
50 şi 51 ex 1898. 

Considerând înse, că din listele distri
buite între On. Public român un număr în
semnat din ele nu ni-s'aü reînapoiat nici 
până în present, érà de altă parte, fiind că 
Comitetul din Apel are a-si da socoteala sa 
finală şi a primi de la forul competent ab-
solutorul recerut; aşa subscribí ne luăm voe 
a ne adresa cu încredere deplina cătră toţi 
acei P. T. domni, în deosebi cătră membrii 
Ven. Cler cum şi cătră On. institute românescl 
de credit, cari aü primit liste de contribuir! 
în favorul sfintei Mănăstiri de la „Prislop", 
dar încă nu ne aü învrednicit de răspuns, 
rugându-î prin acesta cu tòta stima cuvenită, 
ca în interesul cause! atât de sfinte, se nu-şi 
pregete ostenélà, ci se binevoescă a ne re
trimite acele liste, fie cu ori ce resultat, în 
terminul cel mai scurt posibil spre închierea 
socotelilor nòstre şi inducerea numelui tuturor 
generoşilor binefăcători ce aü contribuit cu 
denarul lor, îu cartea de aur a Mănăstirii 
de a se puté pomeni la s. liturgia la sărbă
torea chramului în luna Maia a. c. 

De o dată observam la acest loc, că 
s'au luat dispuseţiunei ca colectele incurse 
până acum cu cele ce se vor mai adauge 
în urma acestei rugări să se publice tòte în 
foile nòstre cuotidiane din patrie, prin ce se 
va satisface şi dorinţii juste esprimată din 
partea unor generoşi contribuitori. 

în numele Comitetului. 
Haţeg în 22/10 Februar 1899. 1 

Nicolai. Néstor Dr Gavril Suciu 
adm. vicar ca preşedinte. advocat şi cassar. 

N o u t ă ţ i . 
„Patria", institut de credit in Blaş, 

şl-a ţinut Sâmbătă la 18 Faur adunarea 
generală. Au luat parte la adunare 28 
acţionari, cari représentai 770 acţii şi aveau 
425 voturi. Din raportul présentât de direc
ţiune estragem câte va date: depunerile Ia 
finea anului aù fost de fl. 608.29034 cr., 
reescomptul de fl. 161.514*53 cr., portfoliul 
cambiilor de fl. 78404712 cr., împrumutul 
pe hipotecă de fl. 130.87150 cr., lombardul 
de fl. 47.207, circulaţiunea de aprôpe 7 
îniliône fl., ér venitul curat de fl. 22.43815 cr. 
Din câştigul acesta s'aû votat fl. 7203 64 cr. 
pentru fondul de réserva, care a ajuns la 
însemnata cifră de fl. 9400876 cr. faţă cu 
capitalul de acţii în suma de fl. 110 mii. 
Pentru scopuri culturali şi de binefacere s'aă 
destinat fl. 846 90 cr., şi anume: pentru spitalul 
studenţilor din Blaş fl. 500, pentru asilul de 
copil 150, pentru şcola de industrie 100, 
pompierilor 25, la disposiţia direcţiunii fl. 
71*90 cr. S'au ales apoi în direcţiune Dnii 
loan F, Ntgruţ, loan M. Moldovan şi Dr 
Vasile Hossu, şi în comitetul de supraveghiere : 
Petru Ungur, Aurel G. Domşa, Eugen Bian, 
Dr Ambrosiă Gheţan şi Aron Deac. 

Procesul ziarului „Tribuna Poporului". 
Curtea cu juraţi din Oradea mare a osîndit 
pe Dl Em. Mâglaşiu, la două luni temniţă 
de stat şi 10 fl. amendă. 

De la fondul grăniţărese. în 22' a c. 
s'a ţinut adunarea generală a represeutanţilor 
fondului grăniţărese sub presidiul vicepreşe
dintelui Constantin Stezariù. Cu acésta oca-
siune s'au reconstituit şi comitetul alegêudu-se 
de preşedinte: căpitanul în pensiune Con
stantin Stezariù, vicepreşedinte maiorul în pen
siune Şandor de Viştea inf, secretariù Ar-
seniù Bunea, cassar cap. Străulea. 

Andrée. Étà persôna, care preocupă 
acum lumea sciinţifică ! Pornit într'o espediţie 
cu balonul spre polul nord, multă vreme nu 
s'a sciut nimic de resultatul acestei îndrăsneţe 
călătorii. în timpul din urmă se telegrafeză 
din Krasnoqarsk, că în partea rësariténà a 
Siberiei s'au aflat cadavrele aloi* trei omeni, 
resturi de balon şi alte instrumente. 
După cum se crede, cadavrele acestea ar fi 
a lui Andrée şi a însoţitorilor lui. 

Serată musicală-declamatorică. Casina 
română din Blaş, va aranja la 4 Martie 
n. o serată musicală-declamatorică sub con
ducerea prof. Iac. Murăşan. Programul va 
fi următorul: 1. „Hora", de Wachmann, cor 
mixt. 2. „Elsan", de Elvira Santorino, de-
clamare. 3. „Imn de urare", de Porumbescu, 
duet. 4. „Brumarel", baladă de I. Murăşan, 
cor mixt cu soli şi acomp. de pian. 5. De-
clamare. 6. a) Vals mélancolique de Hellmund, 
b) Allegro din sonata Apassionata de Beethoven 
solo pian. 7. a) „Dorul meii" b) „Neică 
neiculiţă" cor. mixte de I. Murăşan. 

Serată în onôrea Dş. Bârsesou. Publicul 
iubitor de artă din Sibiu, au aranjat Vineri 
sera o serată musicală-declamatorică în onôrea 
tragedianei Agata Bârsescu. Pentru succesul 
seratei acesteia şi-au dat concursul şi câţi 
va membrii al reuniunii române de cântări 
din Sibiă. 

Petrecere românescă în Viena. Membrii 
societăţii literare „România Jună" vor aranja 
la 4 Martie n. o petrecere pusă sub patro
natul Dlui Niculaă Dumba. Venitul curat 
se va adauge la fondul pentru ridicarea unul 
internat românesc în Viena. 

Avis. Cu prima Martie st. n. strămu-
tându-mă la parochia Sigetului (Maramaros-
Sziget), rog pe toţi aceia, cu cari stau în 
corespondinţă, cum că de acum înainte se 
trimită epistolele şi eorespondinţele sale su
na toriă mie la Siget. S. Şugatag 22 Febr. 
1899. lit Bud vicarul Maramureşului, paroch 
a Sigetului. 

Necrolog, f Archiducesa Maria Im-
maculata, văduva archiducelul Carol Salvator, 
a repausat în 18 Faur la Viena în etate 
de 55 ani. 

Cas de morte, loan Paraschiv subjude 
reg. în pens. a repausat la Sebeş în 15 a c. 
în etate de 64 ani. 
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Credinţa vécurilor creştine celor dintâî în 
fecioria Nàscétórei de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Urmarea tntnror acestora a fost apoi, că numele Măriei încă 
a trebuit, să se amintéscà în scrierile şi replicile acelea şi în 
discusiunile acelea sinodale, cari le-a provocat arianismul. Din 
mulţimea cea forte mare a mărturisirilor tradiţionale, cari pe 
vremea arianismului aù tractat despre dignitatea maternă a Măriei, 
alegem numai urmàtórele: 

Episcopul Zeno de Verona (360—380) grăesce despre o sectă, 
carea susţinea, că „Isus Christos şi-a primit începutul din trupul 
Feciórei Maria şi după aceea pentru dreptatea sa s'a făcut 
Dumnezeu, dară nu s'a născut (ca Dumnezeu)". x) Ori Arianii 
se folosiaù de întorsătura acesta: „Dacă el (Fiul) s'a pogorît în 
Maria, dacă a umplut pântecele Feciórei, atuncia e lucru vèdit, 
că s'a născut dintr'ìnsa óre ce diferit de ceea ce s'a pogorît 
într'însa." Răspunsul ortodox la acesta e: „De la Spiritul sfînt 
a luat în pântece Fecióra şi a născut aceea, ce a luat în pântece, 
adecă pe Dumnezeu cel împreunat cu omul séù," 2) ori pe cum 
se esprima s. Atanasiă: „Căci Cuvîntul, care e generat din Tatăl 
în chip negrăit, neesplicabil şi necuprins şi din veci. acest Cuvînt 
însu-şî se nasce aci pe pămînt din Fecióra Maria Nascètórea de 
Dumnezeă, pentru ca cei mai înainte născuţi de jos să se renască 
de sus, adecă din Dumnezeu. Ast fel a primit mamă aci pe 
pămînt acela, care-şî are pe Tatăl seă în cer." 8) S. Atanasiă, 
acest apèratoriù de căpetenie al credinţei drepte împotriva aria
nismului, a fost mai ales acela, care purcederii filosofice-critice a 
contrarilor sèi le-a opus în tot de una faptele positive ale revela-
ţiunii, fără ca pentru acesta să remână în apoia lor, în ce privesce 
iscusinţa dialectică; el se întorcea eră şi eră la simplul cuprins 
al istorisirii evangelice, de câte ori se tracta despre întromenirea 
Fiului lui Dumnezeu, şi cu prilejurile acestea amintia aprópe tot 
de una şi pe Maica lui. *) S. Ilaria, care ar puté, să se numescă 
Atanasiul Apusului, tractând despre arianism încă se folosesce de 
argumentări de acelea, în cari şi Maria încă îşi găsesce loc 
potrivit. „Arianii," zice el, „resping òfioovoios-ul, pentru că cred, 
că printr'însul se învaţă, că Tatăl şi Fiul ar fi o persóna, că 
Tatăl s'ar fi pogorît din nemărginirea sa în o Fecióra." B) Saù 
aperând pe un scriitoriù suspect zice : Marcel „nu a dat lui Dum
nezeu Cuvîntul începutul din sfìnta Fecióra, pe cum învaţă aceia 
(Arianii)". 6) 

Esemplele acestea ajungă aci. De altmintrea ne mai spune 
s. Atanasiù chipul, în care Arianii aludaă la raportul dintre 
Maria şi Christos spre a propaga vederile sale. El se obicinuiaă 
a se îndrepta cătră femei cu întrebarea: „Avuşi tu fiu, mal înainte 
de ce al fi născut?" 7) Ei cu întrebarea acesta voiau, să le cuce-
rescă pe sama părerii sale despre aceea, că Logos nu e împreună 
vecinie cu Tatăl. Voiau adecă, să zică prin întrebarea acesta, că 
în sens ortodox Tatăl nici nu potè, să aibă fiù, ci acela, care se 
numesce aşa, e o zidire a lui Dumnezeu. Din acesta ar urma 
apoi, că Maria nu e mama unul fiu dumnezeesc. Tot Ia acesta 
ţintesce şi gluma următore a Arianului Eudoxiâ: „Dacă Tatăl 
ar ave fiù, atuncia l-ar căuta, să aibă şi muiere." 8) 

») Lib. II. tract. VHL De nativ. Dom. cap. 1. la Galland.§V. 
•) Phoebad. Agin. episc. tract. de fide orth. c. Arian. Vin. la Galland. 

V. pag. 262. 
») De incarn. et c. Arian. 8. T. I. p. 875. 
«) V. bună oră Sermo mai. de fide la Galland. V. p. 161 urr. 
5 ) De trin. IV. 4. 
•) Fragm. II. p. 1287. Cf. şi De trin. I. 22; II. 25. 
') S. Atan. or. I. c. Arian, la Hefele I. pag. 246. 
8 ) S. Ilar. c. Conat. §. 13. 

De aceea a urmat firesce şi aceea, că personalitatea cea 
inseparabilă de Fiul ei a fost cuprinsă şi de sinodele acum mal 
ortodoxe, acum mai ariane în mărturisirile lor de credinţă şi în 
anatematismele lor. Aşa se cuprinde închietura „el a luat trup 
din Feciora" sau „el s'a născut din Feciora" în simbolul sino
dului ţinut în 341 la Antiochia. *) Şi între anatematismele acelea, 
cari se află adause la simbolul sinodului din Sirmiu ţinut în 351, 
se află şi acestea: „Dacă ore cine ar zice, că cel negenerat (Tatăl) 
ori o parte dintr'însul s'a născut din Măria; dacă 6re cine ar zice, 
că Fiul adevărat că a fost mai înainte de Măria şc l ; dacă ore 
cine ar crede, că Dumnezeu-omnl cel născut din Măria e nege
neratul (însu-şi); dacă ore cine ar susţină, că el abia numai de 
la nascerea din Măria, abia numai de atuncia se numesce Christos 
şi Fiă şi a început, să fie Dumnezeu, — să fie anatemă." .*) în 
sfârşit apoi şi sinodul icumenic II ţinut în 381 la Constantinopol 
încă a primit în simbolul seu mărturisirea: „carele . . . s'a întrupat 
de la Spiritul, sfînt şi din Măria Feciora." Mărturisirea acesta 
se cuprinde de altmintrea cu ore care abatere de cuvinte deja în 
străvechiul simbol numit apostolic. 

Am vădut deci, că eresa ariană a alterat conceptul bisericii 
despre Măria, de şi eresa acesta în tocmai ca şi aprope tote cele 
de mai înainte de ea nu s'a îndreptat în chip nemijlocit împotriva 
Măriei. în tot decursul certelor ariane a căutat, să se discuteze 
în rîndul al doilea şi raportul dintre Fiul şi dintre Maica lui, a 
căutat, ca numele şi dignitatea el să fie în gurile tuturor pretu-
tindenia, pe unde se tracta despre firea Fiului. Eră eresa opusă 
arianismului, adecă eresa lui Apolinare a îmbiat prilej încă şi mai 
apropiat spre concipiarea în parte ori de tot greşită a raportului 
dintre Preacurata Feciora şi dintre Răscumpărătoriul şi în urmare 
şi a dignităţii el. Concipiarea acesta greşită firesce că a provocat 
pe drepteredincioşî, să apere credinţa ortodoxă despre maternitatea 
dumnezeăscă şi dignitatea Măriei. 

Apolinarismul nu se mai cuprindea întru atâta cu raportul 
cel mai înainte de lume al personelor Preasfintei Treimi!, ci se 
cuprindea mai vîrtos deja cu cestiunea christologică în sens mal 
strîns, adecă cu modul, în care sînt împreunate în Christos firea 
dumnezeăscă şi cea omenescă. 

Episcopul de Laodicea Apolinare (de pe la 362) fiind con
trariul arianismului se sili adecă, să releveze cât se pote de tare 
unitatea elementului dumnezeesc şi a celui omenesc din Christos. 
De aceea susţinu teoria, că în ce chip după Plato fiesce care om 
se compune din trup, suflet şi spirit, aşa şi personalitatea lui 
Christos constă din trup, suflet şi Logos. Acesta, persona a doua 
a Treimii dumnezeescî s'a aşedat în Christos în locul spiritului 
(omenesc) şi cu cel alalţi doi factori, adecă cu trupul şi cu sufletul 
s'a împreunat întru o unitate de tot particulară, adecă întru 
unitatea Dumnezeu-omulul. Dacă am presupune o fire deplinită 
compusă din trei părţi, atunci am ave doi Fii al lui Dumnezeă, 
două persone şi prin urmare o Pătrime în loc de Treime. 

E învederat, că acestui „Dumnezefi-om" i-se denegă deplina 
omenire, şi că apolinarismul se împotrivia arianismului, în tocmai 
pe cum vechiul docetism se împotrivise ebionitismului. încă şi 
mai bătătore la ochi se face analogia acesta, dacă mal avem în 
vedere şi aceea, că Polemiu, învăţăcelul lui Apolinare, a lăsat, să 
se contopescâ şi trupul şi sufletul (animalic) al lui Christos cu 
Logos în o unitate fisică aşa, că Apolinariştil de mai apoi aă 
declarat de vecinie şi trupul lui Christos. ') Spre acesta se 
folosiau de formulele: „Noi zicem, că cel din Măria (întregul 
Christos) e de fire identică cu Tatăl," *) „Dumnezeă s'a născut 
din o Feciora, nu Dumnezeă şi omul." 6) Pe Polemiani din causa 
acesta î-au şi numit Sarcolatri sau închinători ai trupului. Ba 
unii din părtinitorii acestei direcţii aă primit chiar vechea părere 
ebionitică, că „Cuvîntul a primit trup numai la părere". 6) 

«) Hefele I. p. 503. 505. 607. 508. 
») Ibid. p. 619. 620. 268. 
») S. Greg. Nis.fAntirrh. adv. Apoll. XHI. la Galland. VI. pag. 5 ,̂7. 
*) S. Atan.|c. Apoll.; I. 10. 
«) Ibid. IL 4. 
6 ) Ibid. I. 2 ; in. 3. 4. 
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Polemiile sfinţilor Părinţi cnprind prin urmare în chip de 
tot cansecuent pe Apoiinariştl la olaltă cn MarcioniţiI şi Manicheil 
DoceţI. Aşa face hună oră 8. Atanasiă în scrierea sa îndreptată 
împotriva lui Apolinare. „Cu născocirea vostrâ, carea voi 9 priviţi 
de religiosâ," zice s. Părinte, „ori negaţi trupul primit din Fecioră* 
şi Nâscătorea de Dumnezeu ori huliţi dumnezeirea." *) EI amin
tesce apoi pe Marcion şi pe Manichel a nume alăturia cu 
Apolinariştil şi replică: „De aceea e o fărădelege, ca un om 
evlavios să se folosească de născociri de acestea de cuvinte, ci 

') Genes. II. 24. 

dimpotrivă are, să se zică, că Cuvîntul, carele din vecie e de o 
fire cu Tatăl, în vremea cea mal de pe urmă a înoit din sfînta 
Fecioră şi Născetore de Dnmnezeă plăsmuirea şi zidirea lui 
Adam şi şl-a însuşit-o, şi că Christos, care din veci e Damnezeă, 
ast fel s'a arătat ca om." *) 

(Va urma.) 

>) C. Apoll. I. 4. 

Jertfa superstiţiuniî. 
Zidirea din faţă cu împrejurimea sa 

romantică mal de mult era un schit de că
lugări, astăzi înse a devenit domeniă de 
stat, şi o aripă a el e locuită de administra
torul şi familia sa, er în partea mal ruinată 
şede un preot bătrân cu nepoţică-sa, o fetiţă 
de trei până în patru spre zece ani, şi cu 
o bucătăresă. Preotul acesta e parochul 
Negrilescilor, comună compusă numai din 
vre o câte va fumuri. Nu de parte de schit 
era o moră sărăcăciosâ, făcută numai pentru 
cel câţi va omeni din Negrilesci. Satele 
erafi de parte de aici, căci Negrilesci era 
mal mult o colonie adusă, pentru ca să 
cultive agril statului. Lipită de moră era 
casa morarului. 

Din căsuţa scundă tocmai eşia o fetiţă 
cu ochi limped,!, albaştri ca cerul într'o senină 
zi de vară şi cu o faţă sănătosă şi veselă, 
ca un boboc, ce se desvălesce; fruntea co
pilei era albă ca laptele şi arăta cuminţenie. 

„Nopte bună leliţo," zise fetiţa cu o 
voce argintie cătră femeea, ce eşi după ea, 
să o petrecă. „încă o dată n6pte bună, 
spune-I şi lui badea Toder, dacă va veni, 
că m'am închinat de sănătate. Grigiţl de 
Anuţa, să nu se facă mal răă, mâne viă 
ără-şî." 

„O, Claro, cât eşti de bună! Cât îmi 
pare de bine, când vil la sărmana mea 
Anuţă, să ve4î, ce mal face!" 

„Viu tare bucur osă, căci Anuţa mi e 
dragă, şi când o văd, mi-se pare, că văd chiar 
pe sora mea. pe sărmana Linuţa, care e 
încă tot bolnavă." 

„N'al mal audjt nimic despre Linuţa?" 
o întrebă morăriţa. 

„Nu!" zise ea. „Unchiaşul aştăptă chiar 
în zilele aceste scrisore. Dar trebue să plec, 
căci se însărezâ. încă o dată nopte bună 
lele Mărie." 

„Nopte bună Clâro," zise morăriţa 
întoreăndu-se în casă, pe când fetiţa grăbia 
cătră schit. 

Sorele sfinţise deja, şi numai nisce raze 
palide mai rumeniaă orisontul în partea 
de Ia apus, în colo era tăcere, numai rochiuţa 
fetiţei atingea nşor buruenile. pe lângă cari 
trecea, şi un car, ce venia de la moră în
cărcat cu măcinişul administratorului de la 
curte, conturba liniştea sării. Servitorul, care 
mâna caii, era cam o sută de paşi de parte 
de Clara. 

Cea dintâi stea se ivise pe cer şi 
strălucia prietinosă drumeţilor. în dată după 
ea se ivi şi regina nopţi! în haina sa de 
aur, ca să lumineze vîrfurile brădetulul, ce 
încunjura schitul. Clara privia cu plăcere 

frumosa privelisce, pe când picioruşele ei 
înaintaă cu grabă. De o dată se an(|i 
vibrând prin aer o .voce cunoscută şi mân-
găitore pentru sufletele credincioşilor, ve-
stindu-le pace şi ridicându-Ie mintea la Cel 
de sus. Şi când primul sunet ajunse la 
urechile lor, atât servitorul, un om mal 
vrîstnic, cât şi fetiţa, îşi făcură semnul 
sfintei cruci. 

Clara ajunse deja pe bătrânul şi ÎI zise 
„bună sară." Ţăranul tresări, căci nici nu 
băgase de samă apropiarea copilei. „Domne 
sfinte!" zise el. „Tu eşti Claro? Aşa umbli 
ca o nălucă, ce nu atinge pămîntul. Mai 
mare mi-a fost spaima, când ml-aî zis „bună 
sara." 

„Ca o nălucă," zise Clara rîdând. 
„Măcinat-aî bădicule Ghiţă?" întrebă ea 
în fugă. 

„Măcinat dragă, măcinat!" 
Dar ea era deja de parte. Bătrânul 

privia pe urma el clătinând din cap. „Asta 
nu-mi place, chiar de loc nu-mi place! Am 
au<|it de multe ori, cS' nu-I semn bun, când 
cine va se face aşa de nşor, de nu-I mal 
aud/i paşii; şi asta cobesce şi a mai răă, 
când te spări de ea, ca de năluci. Sărmanul 
dl părinte, nu va avă noroc de Clara. E şi 
prea sfătosă, şi apoi copiii prea cuminţi nu-s 
de traifl." 

Bietul om era superstiţios ca un păgân, 
dar nici Clara nu era mal liberă de credin
ţele deşerte. Ţăranii gem sub puterea lor. 
De şi ea a rîs de vorbele bătrânului, în 
sufletul săă înse întrase frica; ea se cutrămură 
întâin, apoi perdându-şl veselia grăbi în 
fugă spre casă. 

Intrarea în grădina schitului se făcea 
printr'o portiţă mică în zidul, ce încunjura 
castelul. Grădina era largă şi pustie. Clara 
înse nici o dată n'a observat-o acesta. 
Acum înse i-se pâră că e asemenea 
unul cimiter. Numai raza de lumină din 
fereştile locuinţei lor îi încăldm sufletul. 
Apropiându-se zări focul de pe vatră şi 
audjl glasul unchulul, care eşind în grădină 
o chemă cu dragoste. 

La audul acestui glas ÎI peri de o dată 
gândurile pline de griji negre. 

„Vino dragă!" zise el, „căci chiar acum 
s'a reîntors Toder şi ne-a adus o scrisore". 

Toder era servitorul preotului, şi Clara 
scia, că e dus la oraş, să aducă posta. Cum 
înse părintele primia puţine alte scrisori, a 
fară de corespondenţa cu fratele său, tatăl 
Clarei, scrisorile acele eraă de o potrivă 
aşteptate de nepoţică-sa ca şi de el. De 
aceea mititica strigă şi acum: „AI primit o 
scrisore? De la tata, nu e aşa? O spune, 
ce scrie el?" 

„Ce scrie ? Dar asta nici eă n'o 
scia, ochii mei slăbiţi de bătrâneţe nu văd 
fără ochilari?" 

„Aşa e, de bucurie am şi uitat," şi 
fugi repede, să-I aducă ochilarii. Apoi se 
asedara lângă masa de brad. Bătrânul 
preot suridea liniştit, pe când mâna ÎI tre
mura uşor, ér nepoţica ardea de nerăbdare. 

Faţa venerabilului preot se întuneca tot 
mai mult. „Ce scrie?" întrerupse Clara lini
ştea. „O, spune, spune unchiule dragă? De 
sigur nu e bine tata . . . . . tata." 

„Tatăl téü e sănătos," răspunse el cu 
o linişte forţată, „dar mamă-ta * 

„E mama bolnavă? zise copila uşurată. 
Bătrânul privi plin de îngrigire în faţa 

el. Şi el bagă de samă, că blândil ei ochi 
albaştri sînt umed?, de şi mama aceea nu 
era, de cât o vitregă cu suflet de demon. 
Cât de curată şi bună e Clara, şi cât de 
fericite sînt bătrânele lui zile avănd în apro
piare un ast fel de ânger! Şi vitrega aceea, 
pentru care ea se întristeză n'a putut-o su
feri în casa sa, ci a alungat-o, şi aşa a 
trebuit copila, să se despartă de tatăl său şi 
să vină aci. Mama Clarei a fost unica 
fică a unui ţăran bogat, şi la mórtea el fata 
ave drepturi netăgăduite asupra întregii 
averi, căci alţi fraţi nu ave, a fară de Anuţa, 
care era bolnăviciosâ de la natură şi era cu 
doi ani şi mai tinără, de cât dînsa. Şi 
Clara a fost bolnavă câţi va ani după mórtea 
mamii sale şi omenii începură a crede că 
tatăl său va moşteni întregă avere. între 
ast fel de împrejurări el s'a căsătorit apoi a 
dóua oră, şi născendu-i-se după un an un 
băiat, vitrega copilelor sale îşi făcuse deja 
ilusia, că acela va fi adevăratul moştenitor. 
Anuţa se părea, că nu face de minciună 
profeţirile el, căror gura satului le zicea 
dorinţe, Clara înse din potrivă, o combătea 
paş de paş prin strălucirea sănătăţii, căci 
ea se făcuse volnică şi frumosă, cum abia 
într'o mié să-I afli părechea. 

Cu desvoltaréa frumóselor însuşiri a 
Clarei dispărea înse pacea şi liniştea în 
casa părinţescâ. în, sufletul vitregii se vî-
rîse o ciudă amară şi veninosă, veden du-şl 
înşelate speranţele sale. Şi acest sentiment 
era zi de zi tot mai viu şi mai puternic. 
Ţăranca lacomă de avere săpa şi grebla în 
adîncul întunerec a naturii sale aspre înse 
puternice, şi rodul sămănat încolţise şi începu 
a creşte. Ea se umplu de ură faţă de 
Clara, căci biata copilă nu voia, să moră. 
între împrejurările aceste a fost chiar bine
venită Invitarea preotului de a-I da lui 
fetiţa, să o crescă. De doi ani acum era 
Clara tovareşa bătrânului preot, fericirea şi 
mângăerea sa, bucuria şi mândria bătrâ-
neţelor sale, pe când sermana Anuţa se 



Pag. 64 U N I R E A Nr. 8 

vestedja tot mai mult de suflarea morţii. 
Vitrega se purta înse faţă de ea cu blândeţe 
şi îngrijire; ea vede că Anuţa se apropie 
de gropă şi numai avea, să stea în calea 
pretensiunilor fiului seă. 

„E dor mama bolnavă?" întrebă Clara. 
Bătrânul scutură din cap negativ. „Nu," 
răspunse pe urmă, „căci serisorea e de la 
dînsa. Să ţî-o cetesc?" 

„Se pare că nu sînt bune veştile din 
ea, unchiule dragă, căci alt cum nu al 
amâna atâta", ÎI zise fata. 

„La nici un cas nu sînt bune," zise 
el. „Anuţa a fost zilele trecute forte grea 
bolnavă." 

„Sărmana!" strigă Clara îngrijată. 
„Dar acum e eră-şî bine şi sănătosă?" 

„Sănătosă? Nu!" replică el cu voce 
tremurândă, „înse de bine îi este de tot 
bine!" 

„Nu e sănătosă şi totuşi îl este de tot 
bine, cum o înţelegi acesta, unchiule?" 
întrebă ea pălind. 

„Sermana a . . ." 
„A murit?" întregi Clara bănuitore, 

vădind ca bătrânul preot îşi plecă capul seă 
venerabil spre a-şî ascunde ochii plini de 
lacrimi, şi copila îşi îngropa faţa în palme 
isbucnind într'un plâns ferbinte. 

(Ya urma.) 

Economie. 
Nutreţ bun pentru îngrăşarea găinilor. 

Să li-se dea pe zi de trei orî, să mance cât 
pot, orez fer! în lapte, presărat cu o lingu
riţă de zâhar. Orezul să fie fert până ce 
se va înmuia. De beut să li-se dea apă, în 
care s'a fert orezul. De mâncarea acesta nu 
numai se îngraşe găinile forte tare, ci şi 
carnea li-se face fragedă şi gustósa. 
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A apărut fasc. XIII al acestei mari 
publicaţiunî cuprind^nd articolele Docan— 
Emeri, la o laltă preste o mie. Şi de astă 
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Pregătire la morte, adecă considera-
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Arverési hirdetmény. 
Alulirt birosâgi vegrehajtö az 1881. evi 

LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel közhirre 
teszi, hogy a balâzsfalvi kir. jârâsbirosâg 
1898. evi V. 500. szâmu vegzese követ-
kezteben Dr Ronai Jânos iigyved âltal 
kepviselt Grün es târsa javâra Heisikovics 
Lipot eilen 309 frt 96 kr. s jar. erejeig 
1898. evi Oktober hö 30-ân foganatositott 
kielegitesi vegrehajtâs utjân lefoglalt es 
600 frt — krra becsiilt 120 meter ferfi ruha 
szövetböl âllo ingosâgok nyilvânos ârveresen 
eladatnak. 

Mely ârveresnek a balâzsfalvi k i r . 
jbirosâg 1899. evi V. 1/5. szâmu vegzese 
folytân 309 frt 96 kr. tökeköveteles, 
ennek 1898. evi Augustus hö 20-ik napjâtol 
jâro 6% kamatai, es eddig összesen 27 frt 
95 krban biröilag mâr megâllapitott költsegek 
erejeig helyben alperes üzletöben leendö 
eszkozlesăre 1899. evi Mârczius hö 1-sö 
napjânak delelötti lOorâja hataridöül kitiizetik 
âs ahhoz a venni szândekozok oly megjegy-
zessel hivatnak meg, hogy az erintett ingo
sâgok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, a 
legtöbbet igerönek, szükseg eseten becsâron 
aiul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elârverezendo ingosâ-
gokat mâsok is le es felülfoglaltattak s azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna. ezen ârveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javâra is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1899. evi Februar hö 
10-ik napjân. 

Thât Gyorgy, 
kir. j birosâgi văgrehajto'. 
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Arverési hirdetmény. 
Alulirt birosâgi vegrehajtö az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi, hogy a balâzsfalvi kir. jârâs
birosâg 1898. evi V. 206. szâmu vegzese 
következtöben Dr Ronai Jânos ugyvăd âltal 
kepviselt Müller & Comp becsi czeg javâra 
Heisikovics Lipot eilen 284 frt 76 kr. s 
jâr. erejăig 1898. evi Junius hö 28-ân 
foganatositott kielegitesi vegrehajtâs utjân 
lefoglalt ¿8 600 frt — krra becsült 40 veg 
vegyes szinü ferfi ruha szövetböl âllo ingo
sâgok nyilvânos ârveresen eladatnak. 

Mely ârveresnek a balâzsfalvi kir. 
jbirosâg 1899. âvi V. 3'9. szâmu vegzâse 
folytân 284 frt 76 kr. tökeköveteles, ennek 
1897. evi Oktober hö 22-ik napjâtol jâro 
6°/o kamatai, es eddig összesen 33 frt 13 
krban biröilag mâr megâllapitott költsegek 
erejeig helyben alperes üzleteben leendö 
eszközlesere 1899. âvi Mârczius hö 1-sö 
napjânak delelötti 9 öraja hataridöül kitii
zetik. ¿8 ahhoz a venni szândekozok oly 
megjegyzössel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingosâgok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ărtelmeben keszpenzfizetes mellett, a leg
többet igarönek, szükseg eseten becsâron 
aiul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elârverezendo ingösa-
gokat mâsok is le es felülfoglaltattak s azokra. 
kielegitesi jo^ot nyertek volna, ezen ârveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javâra is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1899. övi Februar hö 
10-ik napjân. 

Thât Györgv, 
kir. jbirösagi vâgrehajto. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


